

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Споровой Ирины Петровны  
«Лингвопрагматическая специфика воздействия в политической email-рассылке»  
(Майкоп, 2023), представленной на соискание ученой степени кандидата  
филологических наук по специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная  
и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Диссертационное исследование Споровой И. П., посвященное выявлению лингвопрагматической специфики реализации стратегий и тактик коммуникативного воздействия на адресата в новом жанре политического медиадискурса, вносит значительный вклад в развитие прагмалингвистики, теории коммуникации и политической лингвистики. Автором определено содержание понятия нового жанра политического медиадискурса – «политическая email-рассылка», описаны её основные дискурсивные характеристики (особенности структуры, реализация функций, лингвосемиотические и лингвопрагматические характеристики), выявлена специфика реализации вербальных и невербальных средств воздействия и своеобразие их корреляции, детально рассматриваются стратегии и тактики речевого воздействия на адресата, выявленные в новом и до настоящего времени неизученном жанре.

Актуальность рассматриваемой работы обусловлена активным внедрением новых жанров политического медиадискурса, используемых в современных предвыборных кампаниях в качестве средства воздействия на избирателей в политических целях. Автором убедительно доказывается и эмпирическим путем реализуется постулат о том, что такие характеристики жанра «политическая email-рассылка», как мультимедиальность, гибридность и поликодовость требуют дополнительного изучения в условиях активного внедрения данного жанра в сферу коммуникационных медиатехнологий.

Полученный в ходе исследования Споровой И. П. эмпирический материал и сделанные на основании их анализа выводы не подвергаются сомнению и обладают весомой теоретической значимостью. Так, данное исследование вносит значительный вклад, во-первых, в дальнейшее развитие теории речевых жанров и дискурсивной лингвистики, во-вторых, результаты исследования позволяют расширить и уточнить понятийный аппарат теории воздействия, политической лингвистики и медиалингвистики, в-третьих, позволяет наметить широкие перспективы в области изучения других жанров политического медиадискурса, в том числе и в аспекте их рассмотрения через призму речевых актов.

Практическая ценность диссертационного исследования автора состоит в возможности применения его результатов при разработке вузовских курсов по таким теоретическим лингвистическим дисциплинам как теория коммуникации, теория дискурса, стилистика английского языка, а также в практике преподавания спецкурсов по медиалингвистике, лингвокультурологии и межкультурной коммуникации.

В основе представленного автором исследования находятся теоретические положения, основанные на фундаментальных трудах отечественных и зарубежных ученых в области общих вопросов политической и медиалингвистики, интердискурсивности политического и массмедиийного дискурса, дифференциации коммуникативных стратегий и тактик речевого воздействия, реализуемого в различных жанрах политического и массмедиийного дискурсов, исследования политической метафоры в языке СМИ, представлений о гетерогенности и поликодовости текстов, принадлежащих медиадискурсу. Таким образом, можно утверждать, что результаты проведенного диссертантом исследования лингвопрагматической специфики воздействия в жанре «политическая email-рассылка» являются новыми, весьма убедительными и не вызывают сомнения.

Следует также отметить высокий уровень и полноту изложения результатов по теме исследования в опубликованных работах общим объемом 6,345 п. л. (из них 5 статей

размещены в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК, одна статья – в журнале, индексируемом в WoS, параграф – в коллективной монографии). Апробация на научных мероприятиях различного уровня (научные семинары, всероссийские и международные научно-практические конференции) придают убедительность и достоверность полученным диссертантам данным.

При ознакомлении с основным содержанием исследования И. П. Споровой возникают вопросы дискуссионного характера. *Можно ли говорить в контексте Вашего исследования о манипулятивном потенциале стратегии самопрезентации, хотя существует самостоятельно и выделяется Вами манипулятивная стратегия? Как соотносятся эти стратегии в политическом медиапространстве в рамках исследуемого Вами жанра «политическая email-рассылка»?*

Считаю, что диссертационное исследование Споровой И. П. является завершенным исследованием и соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к такового рода исследованиям, а её автор, Спорова Ирина Петровна, заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. – Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Клушина Наталья Ивановна

доктор филологических наук (10.01.10 – Журналистика),

профессор, профессор кафедры стилистики русского языка

Федерального государственного бюджетного

образовательного учреждения высшего образования

«Московский государственный университет имени М. В. Ломоносова»

119991, Российская Федерация, Москва, Ленинские горы, д. 1

Тел.: +7 (495) 939-10-00

[msu.ru](http://msu.ru)

[info@rector.msu.ru](mailto:info@rector.msu.ru)



15.06.2023 г.